
  

 
 

  

Niederschrift 

über die Sitzung 

des Ortsgemeinderates Alterkülz 

am Montag, dem 13.11.2023 

im Sitzungsraum des Gemeindehauses Alterkülz 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 21:53 Uhr 

Anwesend: 

Stimmberechtigt: 

Ortsbürgermeister Alfons Rockenbach als Vorsitzender. 

Die Ratsmitglieder: 

Ralf Lieschied, Heike Birk, Ralf Göretz, Michael Nowak, Uwe Petry, Simone Rockenbach und Axel 
Werner. 

Es fehlten: 

a) entschuldigt Arno Schmitt 

./. b) unentschuldigt 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ratsmitglieder sowie die Zuhörer Frau Susanne 
Bohn, Frau Nicole Ziegler, Herrn Peter Matzke, Herrn Günter Schneider, Herrn Oliver Pies, Herrn Tim 
Bast, Ehel. Ulla und Bernie Weirauch und die Ehel. Ilona und Klaus Didier. 

Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und der Gemeinderat beschlussfähig 
ist. 

Die Mitteilung über Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung erfolgte im Mitteilungsblatt der 
Verbandsgemeinde Kastellaun am 10.11.2023. 

Auf einstimmigen Beschluss des Gemeinderates wird die Tagesordnung in ihrer Reihenfolge, abweichend 
von der Einladung, wie folgt abgewickelt. 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 04.09.2023 – öffentlicher Teil 

Gegen die o.g. Niederschrift wurde kein Einwand vorgebracht; sie gilt somit gemäß § 41 GemO als 
bestätigt. 



  

 
 

  

2. Gemeindetag 2024 

Der Vorsitzende informiert, dass auch 2024 wieder ein Gemeindetag stattfinden wird. 

Es liegt Ihm eine Vorschlagsliste der Fa. Genussmanufaktur Braun aus Buch vor. 

Die Ratsmitglieder Simone Rockenbach und Ralf Göretz werden eine Menü Vorauswahl treffen und 
die dem Rat für einen Beschluss vorlegen. Angedacht ist ein Menü Preis von 15 bis 20 € pro 
Person. 
Leider hat die musikalische Unterhaltung abgesagt. Hierzu werden noch dringend Alternativen 
gesucht. 

Die Veranstaltung wird in gewohnter Weise ablaufen. 

Der Termin für den Auf - und Abbau wird noch bekanntgegeben. 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 

3. Glasfaserausbau 

Der Vorsitzende übergibt das Wort an das Ratsmitglied Petry. 

Dieser meldet seine Bedenken über die Ausführung der Erd-und Pflasterarbeiten, in der 
Ortsgemeinde, gegenüber den ausführenden Firmen an. 

Der Vorsitzende wird gebeten mit Herrn Theisen vom Bauamt der VG Kastellaun einen Termin zu 
vereinbaren um den Rat zu informieren, aufzuklären und offene Fragen zu beantworten. 

Die Ratsmitglieder nehmen zustimmend Kenntnis. 

4. Raiffeisenlager 

Der Vorsitzende informiert, dass der Architekt Herr Johannes Klein ein Angebot für die 
Leistungsphasen 1-3 eingereicht hat. Dieses liegt über einer Nettosumme von 25.000 Euro. 
Somit müsste die Leistung ausgeschrieben werden. 
Nach Rücksprache mit Herrn Klein hat dieser ein überarbeitetes Angebot vorgelegt, dass unter 
25.000 Euro netto liegt. 
Zum Zeitpunkt der Sitzung war dieses Angebot noch nicht geprüft. Nach Prüfung wird in einer der 
nächsten Sitzungen darüber Beraten und ein Beschluss gefasst. 

Für die weitere Planung ist eine Vermessung des Anbaus wichtig, da hier keine Unterlagen 
vorliegen. 

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 

Beschluss: -einstimmig- 

Der Vorsitzende wird ermächtigt, für den Anbau ein Vermessungsbüro zu beauftragen, dass die 
erforderlichen Unterlagen liefert. 
Die Auftragskosten dürfen 1.500 Euro Brutto nicht überschreiten. 



  

 
 

  

5. Baugebiet Sielfeld 

Der Vorsitzende informiert, dass nach Rücksprache mit dem Ingenieur Berres die Änderung des 
Baugebietes (Vorschlag Uwe Petry) eine Optimierung wäre. 

Natürlich wäre eine Um-und Neuplanung nötig, die weiter erhebliche Kosten verursachen würde. 
Auch bedarf es einer Anfrage bei dem VG-Rat Kastellaun und einer Genehmigung durch diesen. 

Die Umgestaltung des Neubaugebietes würde auch eine Anpassung der Ausgleichflächen mit sich 
bringen. 

Hierzu gibt es noch Unstimmigkeiten seitens der VG Kastellaun über die der Ortsgemeinde zur 
Verfügung stehenden Flächen. 

Der Vorsitzende wird mit dem Bauamt der VG Kastellaun den Sachverhalt besprechen und eine 
Einigung erzielen. 

Danach wird der Rat informiert und weiter darüber beraten. 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 

6. Rasenmäher 

Der Vorsitzende befragt das Ratsmitglied Werner über den aktuellen Sachstand. 

Dieser informiert, dass noch nicht alle Angebote vorliegen und es sich schwierig gestaltet geeignete 
Firmen zu finden, die die geforderten Leistungen erbringen können. 

Wenn die geforderten drei Angebote für den Rasenmäher und für das Schneeschild einschl. 
Fronthydraulik vorliegen wird der Vorsitzende informiert. 

Dann erst kann in einer Sitzung über die Auftragsvergabe beraten und beschlossen werden. 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 

7. Mitteilungen und Anfragen 

7.1 Volkstrauertag 

Der Vorsitzende informiert, dass auch 2023 wieder eine Veranstaltung zum Volkstrauertag in 
Alterkülz stattfinden wird. 

Auch dieses Jahr wird die Patenkompanie Kastellaun und der Musikverein Alterkülz diese 
Veranstaltung unterstützen. 

Beginn ist um 13:30 Uhr am Kriegerdenkmal in der Hauptstraße. 

Danach gibt es wieder ein gemütliches Beisammensein im Gemeindehaus bei Kaffee und Kuchen. 

Die Kosten werden von der Ortsgemeinde übernommen. 

Für die Ratsmitglieder und deren Partner beginnt der Aufbau um 10:00 Uhr im Gemeindehaus. 



  

 
 

  

7.2 Minispielfeld 

Der Vorsitzende informiert, dass der alte Belag von dem Minispielfeld entfernt wurde und der neue 
Belag voraussichtlich am 20.11.2023 verlegt werden soll. 
Sofern das Wetter es zulässt. 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 

7.3 Weihnachtsmarkt 

Der Vorsitzende informiert, dass auch dieses Jahr wieder der Jugendraum Alterkülz, die Freiw. 
Feuerwehr und der Sportverein einen Weihnachtsmarkt unter dem Gemeindehaus, ausrichten 
werden. 

Die Ratsmitglieder nehmen zustimmend Kenntnis. 

7.4 Weihnachtsbaumverkauf 

Der Vorsitzende informiert, dass auch dieses Jahr wieder ein Weihnachtsbaumverkauf unter dem 
Gemeindehaus stattfinden wird. 
Als Termin ist der 15.12.2023, 14 Uhr geplant. 

Der Vorsitzende wird mit der Fa. Wendling Sabershausen in Kontakt treten und sich den Termin 
bestätigen lassen. 

Im Anschluss wird der Termin im Mitteilungsblatt der VG Kastellaun bekannt gegeben. 

Die Ratsmitglieder nehmen zustimmend Kenntnis. 

7.5 Weihnachtsbaum stellen am Gemeindehaus 

Der Weihnachtsbaum am Gemeindehaus wird am 02.12.2023 ab 10:00 Uhr gestellt. 

Die Ratsmitglieder nehmen Kenntnis. 



  

 


